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Äldre svensk brödkultur 
i belysning av 1880-talets allmogebröd. 

Av ÅKE CAMPBELL. 

Förord. 

Brödet är ett kulturelement, som i hög grad är ägnat att belysa 
ett folks kulturart, särskilt dess traditionella hushållning och livsföring. 
Samtidigt ger det värdefulla inblickar i folkkulturens beroende av den. 
allmänna historiska utvecklingen å ena sidan och de naturgeografiska 
förhållandena å den. an,dra. 

I det följande skall försöket göras att beskriva, systematisera och 
kartlägga den svenska, från, äldre tider n.edärvda brödkulturen. Härvid 
skola särskilt observeras de historiska och kulturgeografiska samman-
hangen,. De naturgeografiska faktorerna, ehuru av stor betydelse för 
brödsädesodlingens och hushållnin,gens art, skola däremot icke närmare 
behandlas. 

Med bröd avses här v a r da gsbr ö de t. De icke vardagliga 
bröden, högtidsbröden liksom nödbröden och andra specialbröd, som 
avvika från det som är alldagligt, kunna ej så som vardagsbröden, anses 
representera ordinär brödsädesodling, hushållning och livsföring inom 
ett visst område eller för en viss epok. Högtidsbröden ha sitt förnämsta 
forskningsvärde på det etnologisk-sociologiska och folkloristiska områ-
det, emedan form och utsmyckning och särskilda bruk vid brödens 
servering och förtäring sammanhänga med helt andra uppgifter än den 
att tillfredsställa hungern. 

Vad nödbrödet beträffar är detta visserligen ett matbröd liksom 
vardagsbrödet, men det är ej representativt för tiden och landet ifråga, 
så vida ej nödåren bli så många och sammanhängan,de, att de komma 
att prägla en, hel epok. 

Att vid karakteristiken. av en, tids brödkultur konsekvent bygga 
på vardagsbrödet, framstår desto nödvändigare, som man kan. konsta-
tera vissa historiska samband mellan högtidsbröd, vardagsbröd och 
nödbröd. En äldre tids högtidsbröd har ej sällan blivit en. senare tids 
vardagsbröd, och en, äldre tids vardagsbröd kan tillfälligt dyka upp i en 
senare tid som en art sparsamhetsbröd eller nödbröd.' 

1) Att man vid tider av brist kan återuppliva äldre, primitivare brödtyper 
har framhållits av Nils Keyland i Svensk allmogekost, Stockholm 1919. K. Vilkuna 
har i en uppsats, Kaltiaisen historiaa i Kalevalaseuran vuosikirja, 1934, s. 230 if., 
diskuterat uråldriga bröds uppträdande i sen tid som festbröd eller rituella bröd, 
varpå exempel finnas i bl. a. finsk och rysk brödkultur. Sej övrigt om vardagsbrödet 
som representant för brödkulturen Åke Campbells framställning Bröd och bak i 
Gruddbo på Sollerön, tillägnad Sigurd Erixon, Stockholm 1938, s. 453 ff. 

1-443852. Sv. landsmål. 



2 ÅKE CAMPBELL. 

Vardagsbrö dets historia i Sverige kan för äldre tider tecknas vä-
sentligeii endast indirekt. De arkeologiska fynden av bröd äro mycket 
få, och om deras värde som representanter för traditionell brödkultur 
veta vi intet. De litterära beläggen i den isländska forntidslitteraturen 
ge åtskilliga värdefulla upplysningar om vad som kunnat vara tradition 
på Island och i Norge och därmed sannolikt även haft motsvarigheter i 
Sverige. Upplysande, men på ett indirekt sätt, äro landskapslagarnas 
och annan medeltidslitteraturs omnämnande av bjuggbröd, rågbröd, 
vetebröd etc. samt av sädesarter och sädesodling utan att därför be-
stämda brödtyper tecknas. 

Först i Olaus Magnus' Historia de gentibus septentrionalibus, 
Rom 1555, möter ett försök att beskriva bestämda brödtyper och att 
karakterisera brödkulturen i svenska landsändar. Tyvärr har denna 
viktiga källa, den äldsta beskrivningen av nordisk brödkultur, hittills 
icke kommit brödforskningen till godo. Nils Keyland har i sitt omfat-
tande arbete om Svensk allmogekost liksom flera andra författare följt 
en felaktig översättning av Olaus Magnus' framställning om brödet på 
1500-talet, varigenom det historiska perspektivet på svensk brödtradi-
tion snedvridits. 

0. J. Bromans framställTking Om Bröd och thes Beredelse i Glysis-
vallur utgör en komplettering för Norrlands del av Olaus Magnus' upp-
gifter, somigälla huvudsakligen Göta- och Svealand. Broman ger en helt 
realistisk bild av Hälsinglands allmogebröd under stormaktstiden. Den 
rika lantbrukslitteraturen och reseskildringarna från 1700-talet lämna 
många bidrag till kännedomen om brödsäd och bröd. Här märkas 
Hillphers, Linne, Barchus, Kalm m. fl. Särskilt värdefull är Johan 
Fischerströms artikel om bröd i dennes Nya Swenska Ekonomiska Dic-
tionnairen III, Stockholm 1781: Framställningen överträffar i detalj-
rikedom och systematisk uppordning vad man annars finner om bröd 
i de utländska encyklopedierna vid denna tid. I den svenska 1800-tals-
litteraturen ingår ej något arbete, som i historiskt värde motsvarar 
Fischerströms framställning. Först Nils Keylands monografi 1929 
över den svenska allmogekosten behandlar brödet utförligt med an-
förande av en del uppteckningsmaterial utan att likväl eftersträva 
någon konsekvent systematisering. Flera med fina detaljer gjorda bröd-
beskrivningar, särskilt från Värmland, samt många hänvisningar till 
litterära belägg göra Keylands arbete till en värdefull forskningskälla. 
Som inledning har Keyland lämnat ett sammandrag av A. Maurizio, 
Die Getreidenahrung im Wandel der Zeiten, Zarich 1916. 

Här föreliggande undersökning bygger förutom på den tillgängliga 
litteraturen på en särskild materialsamling, som ger möjlighet att syste-
matiskt klarlägga den svenska landsbygdens hembakade vardagsbröd 
omkring 1880-talet, d. v. s. den äldsta tid, från vilken ett större antal 
uppteckningar grundade på självsyn alltjämt kunna erhållas. 
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Att på sätt, som här sker, jämföra uppgifter om bröd från en tid-
rymd av över 300 år har visat sig möjligt på grund av den konservatism, 
som utmärker förråds- och självhushållningens brödkultur. Det i hem-
men bakade vardagsbrödet har vidare till sin typ så intimt hört samman 
med ortens odlingssystem, att förändringar i brödtyp ej gärna ägt rum 
utan en förändring av odlingssystemet. Under århundraden förbli hus-
hållning och odling sig lika -och därmed också brödkulturen. Först med 
de stora jordbruksreformerna på 1800-talet, den äldre hushållningens 
upplösning samt bageribrödets genombrott i slutet av detta århundrade 
sker verkligt väsentliga omläggningar av landsbygdens brödkultur. 

Den ojämförligt största delen av materialet har samlats av Lands-
måls- och folkminnesarkivets ortsmeddelare under åren 1928-1944. Ej 
mindre än 4432 blad 4:o utgöras av uppteckningar efter arkivets fråge-
lista nr 16 Brödet och dess tillredning och 1127 blad 4:o uppteckningar 
efter frågelistan nr 19 Nödbröd. Härtill komma svaren på en arkivets 
specialfrågelista K 11, Vardagsbrödet under 1800-talet, omkr. 2000 
blad 8:o, särskilt avseende materialbehovet för karteringarna. En del 
jämförande material har erhållits från Institutet för folklivsforskning, 
Etnologiska undersökningen vid Nordiska museet, Lunds Universitets 
folkminnesarkiv, Landsmålsarkivet i Lund samt Västsvenska folk-
minnesarkivet, vilka institutioner delvis arbetat med U L M A:s 
frågelista nr 16. 

Frågelistsvaren, som utarbetats av arkivens upptecknare, bygga 
på uppgifter av äldre personer, väl förtrogna med 1880-talets brödbak, 
som de själva under sin ungdomstid praktiserat. En del uppteckningar 
ha av författaren gjorts i fältet. 

Allt här använt material förvaras, registrerat och topografiskt 
ordnat, i Landsmåls- och Folkminnesarkivet. 

Författaren tackar redaktören för Svenska Landsmål och Svenskt 
Folkliv, i vilken tidskrift plats beretts för denna framställning, trots 
att den blivit betydligt längre än som ursprungligen avsetts. 

Karteringarna av brödtyper ha utförts som ett led i arbetet för den 
etnologiska delen av Atlas över svensk folkkultur, varvid författaren 
samrått med denna atlasdels redaktör professor Sigurd Erixon. För 
värdefulla samtal härvid och i övrigt vid diskussion om problem på bröd-
kulturens område står författaren i tacksamhetsskuld till professor 
E rixon. 

Magister Olaf Ahlbäck och amanuensen Annikki Nisula tackar jag 
för värdefulla förstahandsuppgifter om brödkulturen i Finland. Fröken 
Nisula har därjämte påvisat och till svenska översatt viktiga finska 
litterära belägg. Jag tackar kand. Olaf Sunde, Oslo, för efterforskningar 
rörande vissa norska brödtyper. 

Ett särskilt tack riktas till fil. mag. Aina Meij el, fru Sonja Holm-
bäck och fil. lic. II. Fernholm för den hjälp, som lämnats med ett om-
fattande excerperings- och kartritningsarbete. 



Kap. I. Historisk-geografisk orientering. 

Den svenska brödkulturen under nyare tiden har stått under 
inflytande av den utveckling, som ägt rum på kontinenten under 
medeltiden. Denna kontinentala utveckling har framför allt inne-
burit en ökad utbredning för de specifika brödsädesarterna råg 
och vete och som följd härav en allmän tillbakagång för grötsädes-
arterna korn och havre. De förra äro lämpade för jäsning och gynna 
sålunda de nymodiga, jästa bröden, gräddade i ugnar, medan de 
senare användas vid bak av ojästa bröd, flatbröd eller tunnbröd, 
alltjämt liksom under äldre medeltid och forntid stekta på sten-
eller järnhällar. En ännu ålderdomligare och primitivare brödkultur 
skymtar här bakom, med glödbröd rostade direkt på glöden eller i 
askan. 

Vad brödhushållningen beträffar utvecklas den parallellt med 
brödsädesodlingens och brödtypernas utveckling. En utpräglad 
förrådshushållning framträder med de medeltida storhushållen 
på gårdar, borgar och slott, uppläggandet av förråd för värvade 
eller uppbådade krigshärar samt för besättningar på de allt längre 
farande handels- och örlogsskeppen. De för dagen bakade bröden 
av tillfällighetsbrödens eller glödbrödens typ ha då övergivits för 
de verkliga hårdtorkade förrådsbröden, osyrade eller syrade, av-
sedda för förbrukning under års- eller halvårsperioder. 

Särskilt i städerna börjar mot medeltidens slut det jästa, 
dags- eller veckofärska brödet att uppskattas, i samband med att 
tätare bak av yrkesbagare möjliggöras genom en mera utvecklad 
organisation för malning och lagring av mjöl. Först långt fram 
under nyare tiden spränger färskbrödet förrådshushållningens 
tvång och en modern brödhushållning slår igenom. 

Se vi till brödsädesodlingens utveckling under medeltiden, 
finna vi även där parallella förhållanden. De från forntiden ärvda 
odlingssystemen, framför allt ensädet med korn som viktigaste 
gröda, tvingas alltmera att vika för två- och treskifte med råg 
och korn, varvid rågen avses till bröd och kornet till gröt samt öl. 
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Denna utveckling, som i stort sett är ett resultat av medeltids-
kyrkans, de feodala godsens och kronogodsens agrarpolitik, innebär 
ej blott att brödet i kosthållet får en ökad betydelse jämfört med 
gröt och välling, utan även att brödet, brödsädesodlingens pro-
dukt, får en vidgad plats vid sidan av boskapsskötselns pro-
dukter. 

Den sålunda antydda utvecklingsgången vinner snabbare 
terräng i de södra och västra delarna av kontinenten än i de östra 
och norra. 

Från sitt forntida område vid Medelhavet och Svarta havet är 
vetet som brödsäd på frammarsch mot norr inom hela världsdelen. 
Norr härom vinner rågen på korn och havre också i riktning mot 
norr. På de brittiska öarna förmår ej vetet och än mindre rågen 
helt undantränga korn och havre såsom brödsäd, utan dessa senare 
sädesarter kvarstå som brödsäd framför allt i Skottland. Även 
gröten spelar där alltjämt en framträdande roll i det dagliga kost-
hållet. 

I Karl den stores rike odlades vete på de galliska slättbygderna 
och på sydligt germanskt område. Spelt förekom hos alemannerna 
i nuvarande Elsass och i Schwaben och angränsande alptrakter. 
På sand och mossjordsmarker i norr trängde emellertid rågen 
fram. Som vårsäd odlades korn och mångenstädes på sämre jord 
havre. I Tyskland segrar efterhand rågen så när som i Sydtyskland, 
där spelt förblir vanligt. 

Betecknande för de nu nämnda förhållandena är det språk-
bruk, som utvecklat sig beträffande användningen av ord med 
betydelsen säd. Ännu i våra dagars tyska dialekter betyder ordet 
Korn antingen enbart 'råg' eller 'råg' o c h 'säd'. Undantag häri-
från möta i dialekterna i Wiirtemberg, där Korn liksom i Schweiz 
betyder 'spelt' eller 'vete'. Ett annat undantag finna vii Oldenburg 
där i norra delen av landet Korn betyder 'korn' (Hordeum) och i 
södra delen 'havre'.' I franskt språkbruk har ordet för säd, b/6 
kommit att betyda även 'vete' liksom grano i Italien. 

I Östeuropa framträdde en mera rationell sädesodling med 
treskifte först på 1500-talet och under inflytande från Tyskland 
och södra Skandinavien, där treskiftet uppträtt närmare ett halft 

1) Atlas der deutschen Volkskunde, karta 14. Jfr A. Maurizio, Die Getreide-
Nahrung im Wandel der Zeiten, Zfirich 1916, s. 141. 
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årtusende tidigare. De slaviska folkens många sädesslag fördela 
sig så, att 6-radskornet (Hordeum hexastichura) blir förhärskande 
i de norra jordbruksområdena, som tillhöra den subpolara korn-
regionen.' På de rysk-polska slättbygderna söder härom segrar 
havre och råg. Hirsen är likväl ett mycket viktigt sädesslag, sär-
skilt i det sydöstra steppområdet. I hela mellersta Ryssland spelar 
bovetet en betydande roll. I söder dominerar vete. I överensstäm-
melse härmed betyder mim på storryskt område såväl 'säd' 
som 'korn' (Hordeum), medan samma ord i Ukraina och Vitryss-
land uteslutande betecknar 'råg'.2  

På de flesta håll i mellersta och norra Europa, där den speciella 
brödsäden för jästa bröd, råg och vete, ej fullständigt slagit igenom, 
ha bröd av blandsäd förekommit. Utbredningen av dessa bland-
bröd markerar områden med en jordmån mindre lämplig för råg-
och veteodling, vilka områden ofta också utgöra kulturella relikt-
områden. Mera utpräglade reliktområden äro de länder och orter, 
där ojästa eller svagt jästa flatbröd eller tunnbröd av korn, havre 
m. fl. sädesarter förekomma, såsom i Karpaterna, på en del håll 
på Balkan, Ryssland, Alpländerna, Irland, Skottland.3 

Till dessa östliga, sydliga och västliga reliktområden ansluter 
sig Norden. Härvid märkes, att de östnordiska områdena Finland 
och Östsverige ha en tendens till samgående inbördes och med 
Baltikum. Här gynnas rågodlingen och jästa och ugnsgräddade 
bröd framträda tidigt. Brödkulturen i Västsverige, Norge och 
Island däremot liknar närmast brödkulturen i Storbrittaniens 
korn- och havreområden med ojästa korn- och havrebröd stekta 
på hällar av järn eller sten ännu långt fram under nyare tiden. 
Sydsverige och Danmark utgöra Nordens brohuvuden mot söder, 
och på denna väg nå många impulser från den mera avancerade 
brödkulturen på kontinenten upp till Norden. I de allra nordligaste 
utkanterna av Nordens sädesodlande områden uppnår europeisk 
brödkultur sin nordgräns med boskapsskötares och fångstmäns 
primitiva brödformer. 

Olof Jonasson, Agricultural Regions of Europe (Economic Geography, 
1925 o. 1926). 

K. MoszyAski, Slavernas folkkultur, svensk översättning i stencil. uppl., 
Stockholm 1936, I s. 114. 

D. Zelenin, Russische (Ostslavische) Volkskunde, Berlin o. Leipzig 1927, 
s. 111. 

Maurizio, a. a., s. 104 ff. 
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I Finland liksom i hela Östersjöområdet förlöper utvecklingen 
av brödsädesodlingen under medeltiden i stort sett efter samma 
linjer som i Östeuropa: det sexradiga kornet blir förhärskande i 
norr, under det att rågen efterhand segrar i söder. På sämre jord 
framträda havre och blandsäd. Först sent uppträder det tvåradiga 
kornet i sydligaste Finland. Kornet, som antages ha varit känt 
under finsk-ugrisk tid,l var under medeltiden ännu det förnämsta 
sädesslaget i Egentliga Finland och Tavastland. Samtidigt var 
rågen huvudsäd i södra Karelen. Efterhand erövrade rågen hela 
södra Finland. Rågen uppträder emellertid även i väster. I det 
svensktalande Finland är råg under nyare tid dominerande 
brödsäd ända upp till Österbottens nordligaste socknar. Vilken 
betydelse förbindelserna mellan Sverige och Finland härvidlag 
kunna ha haft, är för medeltiden icke känt. Under nyare tiden 
innebära emellertid förbindelserna bl. a. en export i ganska stor 
skala av ritorkad råg från Finland till Sverige (Vasa- och Nylands-
rågen).2 

Beträffande finnarna och rågodlingen måste antagas, att fin-
narna lärt känna rågen från germanskt håll och på södra sidan av 
Finska viken redan omkring vår tideräknings början.3 

På sämre jord framträda havre och blandsäd. Under medel-
tiden intog havren i södra Finland ungefär samma ställning som 
rågen. Först så småningom fick den en vidsträcktare spridning.4  
Ordet kaura, havre, är ett germanskt lånord från stamfinsk tid. 

Sirelius har såsom de ålderdomligaste bröden i Finland fram-
hållit barkbrödet samt det osyrade bröd, som gräddades eller 
rostades genom att på spett hållas fram mot elden. Att av bark 
framställa mjöl till födoämne är en subarktisk metod, som helt 
och hållet skiljer sig från åkerbrukets mjölframställning. Bark-
mjölet har ju heller ej sin förutsättning i odling utan tillhör samlar-
kulturen. Att barkbrödet uppträder hos lappar och samojeder får 
ej bortskymma det faktum, att barkbrö det även hos nordiska folk 
inom vissa nordliga områden varit ett normalt bröd. 

Ilmari Manninen, Suomen Suku I, Helsinki 1926, s. 134. 
Atlas öfver Finland 1910, Helsingfors 1911, textband I, kartblad 21 a s. 1. 

S) Manninen, a. a., s. 157. 
2) U. T. Sirelius, Finlands folkliga kultur, Svensk översättning, Stockholm 

1932, s. 99 f. och 133. 
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K. Vilkuna har visat, att ojästa bröd varit allmänna i äldre 
tid inom hela det gamla kornområdet i Finland.' Som relikter 
från denna äldre brödkultur träffas på många håll ännu i vår tid 
glödbröd, hällbröd etc, samt längst i norr det ojästa, av korn ba-
kade rieskabrödet (se s. 52). 

Språkliga belägg tala för att finnarna av germanerna redan 
under stamfinsk tid kunna ha lärt metoden att syra och jäsa brö-
det, samtidigt alltså som de från detta håll övertogo rågen.2  Råg-
brödet framträder emellertid i senare tider i tvänne huvudformer, 
som surt och hårt och som surt och mjukt. De förra bröden ha i 
regel formen av hålkakor. De senare äro limpor. Den hårda hål-
kakan, som av Sirelius med säkerhet belagts för 1500-talet, har 
kommit att utbreda sig över hela västra Finland med Österbottens 
kustbygder och har sin direkta motsvarighet i de från 1500-talet 
kända hålkakorna i mellersta Sverige (se s. 41). Östra Finland är 
en del av de sura limpornas område, som av gammalt upptagit 
stora delar av östra och mellersta Europa. Limpor uppträda även 
i västra Finland om än i mindre utsträckning. Mellan dessa båda 
brödkulturområden är en övergångszon med hårt, mjukt eller halv-
mjukt bröd av råg eller korn och blandmjöl.' 

Norge och Island erbjödo under forntid och medeltid liksom 
alltjämt senare andra förutsättningar för sädesodling och bröd-
kultur än de gammaldanska och de östsvenska områdena. Detta 
västnordiska område med av gammalt korn- och havreodling kan 
betraktas som en fortsättning av de nordliga korn- och havreod-
lande delarna av Brittiska öarna. Sammanhanget är dels natur-
betingat, då liknande klimatförhållanden råda runt Nordsjön 
och Nordatlantens stränder, dels också historiskt betingat, då 
vikingafärder och handel skapat tidvis mycket livliga förbin-
delser. 

Norges och Islands äldre brödkultur är ännu ej säkert karak-
teriserad trots den fornvästnordiska litteraturens många belägg. 
Troels-Lund vill göra gällande, att nordborna först med kristen-
domen kommo att äta bröd i större utsträckning. 4  Gröten skulle 

Kustaa Vilkuna, Kaltiaisen historiaa, Kalevalaseuran vuosikirja 1934, 
s. 230-241. 

Manninen, a. a., s. 157. 
Suomen Kartasto 1925, Helsinki 1925-1928, mo 23: 13. 
Troels-Lund, Dagligt Liv i Norden i det sekstende Aarhundrede V, s. 12 f. 
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ha helt dominerat som vegetabilisk kost. Emellertid bär den bröd-
kultur, som möter i litteraturen, prägeln av att ha nått en hög och 
specialiserad utveckling förutsättande ett bruk med gamla anor. 
Där träffas sådana kulturelement som brauådiskr, brödfat, brauå-
hjallr, brödhylla, brauåkass, brauålaupr, brauåmeiss, alla tre be-
tydande brödkorg men säkerligen brödkorg av varierande typer, 
vidare brauåofn, brödugn, fltirbrauå, fint vetebröd o. s. v. 

Sk. V. Guöjönsson har utförligt behandlat kosthållet i äldre 
tid på Island och i Norge men ej lämnat någon översikt över bröd-
typerna. Den för vår framställning viktigaste uppgiften hos denne 
författare gäller kornodlingens betydelse, som han ställer vid sidan 
av boskapsskötseln såsom det forntida lantbrukets viktigaste 
yttring. Kornet gav dels malt till ölbrygden, dels gröt och bröd.' 
Sagalitteraturen omtalar bl. a. transport och handel med korn 
och malt. Men rågen har spelat en roll vid sidan av kornet. Glia-
jönsson antager också, att jäst bröd förekommit. Det ojästa korn-
brödet, flatbrödet, måste emellertid ha dominerat, efter vad man 
kan sluta av uppgifter från 1400- och 1500-talen. 

På Island, där utvecklingen kom att gå en något annan väg 
än i Norge, blev rågen efterhand av stor betydelse som brödsäd. 
I nyisländska betyder ordet korn alltid 'råg'.2 

Annars har ordet korn, som i nordiska språk tidigare be-
tytt 'säd', sedermera kommit att beteckna Hordeum, i samband 
med att Hordeum blivit det allmännaste sädesslaget. En liknande 
utveckling har ordet bjugg genomgått, då det ursprungligen betytt 
'säd' men sedermera blivit specialbenämning för Hordeum. 3 I 
Sverige var detta sädesslag så länge det enda, att specialbenäm-
ningen bjugg och den allmänna benämningen korn för alltid blevo 
identiska. Vi kunna alltså för Nordens del konstatera en utveckling, 
som motsvarar vad vi ovan noterat för det nordliga ryska korn-
området. I verkligheten utgör det nordiska kornområdet ett 
sammanhängande helt med det ryska eller nordeurasiatiska, vilket 
står i god samklang med de många andra subpolara kulturparallel-
ler, som här uppträda. 

2) Sk. V. Guöjönsson. Folkekost og Sundhedsforhold i gamle •Dage, Köpen-
hamn 1941, s. 138 ff och 211 ff. 

Guöjönsson, a. a., s. 139. 
E. Hellquist, Svensk etymologisk ordbok, Lund 1919 —Jfr H. Hildebrand, 

Sveriges medeltid 1 s. 186. 
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Av uppgifter lämnade av Hasund, Grön m. fl. om  brödsädes-
odling och brödkultur i Norge under nyare tid framgår, att det 
forntida ensädet med korn, senare korn och havre, förblir helt 
dominerande ända in på 1800-talet.' Hasund beräknar, att på 
1700-talet 2/, av landets utsäde utgjordes av havre. Därnäst kom 
korn samt blandsäd av korn och havre. Mest havre odlades i Öst-
landet och Tröndelagens lerjordsområden samt i ett kustbälte 
från Vest-Agder till Tröndelag, minst i Nordnorge, Opland och 
Aust-Agder. Kornet var mest utbrett i de nordligaste landsdelarna, 
fjällbygderna, delvis också i Oplandet och i Vestlandets inre fjord-
bygder. Rågen förekom huvudsakligen i Östlandet.2  

För en så utpräglad sjöfarande nation som den norska måste 
förbindelserna utåt ha spelat en stor roll, varvid dock det danska 
herraväldet modifierat de av Norges läge betingade naturliga möj-
ligheterna. Länge bestod ett danskt spannmålsmonopol, vilket i 
viss mån klavband handeln. Likväl kom importen till Norge av 
brödsäd ej att bli i längden så ensidig, som man skulle väntat sig. 
Den s. k. Östersjörågen, som utgjorde en viktig importvara, inbe-
grep polsk, livländsk, Rostocker och pommersk råg. Härtill kom 
så råg från Själland och Jylland samt från England och Holland. 
Av korn importerades engelsk, skotsk, Rostocker och dansk. 
För de icke självförsörjande delarna av Norge, särskilt Nordlandet, 
spelade importen över Bergen en stor roll. En del mjöl och färdig-
bakat bröd tog sig från Nordlandet även in i nordliga Sverige. 

Brödkulturen under hela nyare tiden var på den norska lands-
bygden bestämd av den egna brödsädesodlingen. Kornbröd, 
havrebröd samt bröd av blandsäd eller blandmjöl (jfr s. 19) domi-
nerade alltså i stora delar av landet, medan rågbröd eller rågblan-
dat bröd huvudsakligen uppträdde i Östlandet. Liksom på de 
Brittiska öarna och i de inre och västra delarna av Sverige voro 
mjölblandningar vanliga liksom också °jästa bröd. I stor utsträck-
ning bakades bröden tunna, d. v. s. såsom flatbröd. Äldsta hittills 
påvisade belägg för detta bekanta norska bröd är från 1519. Ett 
äldre belägg utgör emellertid brödets omnämnande i Nya eller 
Karlskrönikan, varav framgår, att detta bröd redan under medel- 

Hans W:son Ahlman, Norge, Stockholm 1943. Fredrik Gren, Om kost-
holdet i Norge fra omkring 1500-talet og op tu l vår tid, Olso 1942, s. 45. 

Fredrik Gren, a. a., s. 45, S. H. Finne-Gronn, Elverum, II, Kristiania 
1921, s. 254 ff. 
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tiden betraktats som karakteristiskt f‚r norrmƒnnen. Kr‚nikan 
berƒttar om norrmƒnnens f‚rjagande fr„n €lvsborg „r 1439 med 
bl. a. dessa ord: 

…the andra [norrmƒnnen] takkade gud the vnslippa 
heller matte the skipt hema thera flat kaka 
ƒn lidit j swerige tolken omaka 
the ƒta lenge theress sura sill 
for them lengtir at tolkit spil.…1  

Fr„n 1500-1600-talen finnas flera utmƒrkta beskrivningar 
av det norska flatbr‚det, frƒmst Olaus Magnus' beskrivning och 
den norske prƒstens och reformatorns Peder Clauss‚n-Friis', vartill 
vi „terkomma nedan. De lƒrdas intresse var tidigt riktat p„ detta 
br‚d p„ grund av dess lƒmplighet som f‚rr„dsbr‚d. 1 ett land, dƒr 
ofta p„kommande missvƒxt gjorde lagring av vegetabiliska f‚do-
ƒmnen till en n‚dvƒndighet, hade f‚rr„dshush„llning med br‚d 
utvecklats starkt. €nnu under 1600-talet var det s„lunda brukligt 
att ha ett helt „rs br‚df‚rr„d i lager. Men ƒnda till 20-„riga flat-
br‚dslager omtalas.2  Dessa lager underh‚llos genom „rliga bak 
-eller bak v„r och h‚st. 

Men ƒven fiske- och f„ngstfƒrder samt sj‚fart ha tidigt tvingat 
till f‚rr„dshush„llning med br‚d. Den l„nga vistelsen vid f„ngst-
platserna krƒvde ƒven f‚rr„d av br‚d, som kunde vara hembakat 
eller k‚pt. Vad sj‚farten betrƒffar kom den att tillsammans med 
hamnstƒderna ‚ppna Norge f‚r de internationella f‚rr„dsbr‚den 
eller skeppsbr‚den, bland vilka mƒrkas kavring och skeppsskorpor. 

I det icke odlande, nordliga Norge, dƒr boskapssk‚tsel och 
f„ngst behƒrskade hush„llningen, utgjorde barkbr‚ det ett vegeta-
biliskt f‚doƒmne, som man rƒknade med, ƒven fast ej n‚dtid 
r„dde. Men br‚det spelade ‚ver huvud taget ingen st‚rre roll hƒr, 
dƒr torrfisk och torkat k‚tt av boskap och vilt jƒmte mj‚lk och 
mj‚lkprodukter utgjorde den huvudsakliga f‚dan. 

Det medeltida Danmark, omfattande stora delar av nuvarande 
Sverige, utgjorde, som ovan antytts, ett brofƒste f‚r Skandina- 

Svenska medeltidens rimkr‚nikor, del II, Stockholm 1866, s. 213, v. 6213-
6217. 

Peder Olausson Friis, Norriges Oc Omliggende Oers sandfaerdige Be-
scriffuelse, K‚penhamn 1632, s. 73. 
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Adens f•rbindelser mot kontinenten i s•der. Inom detta gammal-
danska omr‚de framtrƒder ocks‚ tidigt en klar anslutning till 
kontinentens agrara f•rh‚llanden och dƒrmed sammanhƒngande 
handelspolitik. Fr‚n 1100-talets mitt b•rjar under tysk ledning 
en spannm‚lshandel utveckla sig i Nordeuropa grundlƒggande den 
betydelse, som den s. k. tyskr‚gen skulle komma att f‚ l‚ngt fram‚t 
i tiden. 

Utvecklingen inom det gammaldanska omr‚det under medel-
tiden innebƒr, vad br•dkulturen betrƒffar, att r‚g som br•dsƒd 
trƒnger fram p‚ kornets bekostnad. 1 samband dƒrmed ersƒtta de 
jƒsta (syrade) br•den de ojƒsta. D‚ danskar och sydsvenskar blivit 
r‚godlare, m‚ste de liksom finnarna samtidigt lƒrt kƒnna r‚gde-
gens benƒgenhet att sjƒlvjƒsa eller degtr‚gsjƒsa (se s. 35). Sur-
degen kan emellertid vara ett kulturl‚n liksom r‚godlingen och 
slutligen den vƒlvda bakugnen. Alla dessa kulturelement synas 
upptrƒda ungefƒr samtidigt, och all sannolikhet talar f•r att de 
bilda ett sammanhƒngande komplex, som man p‚ en g‚ng till-
ƒgnat sig. 

Hƒrtill sluter sig en viss omlƒggning av kosth‚llet. Forntidens 
myckna gr•tƒtande f‚r i n‚gon m‚n vika f•r br•det, som blir 
grundvalen f•r m‚ltiden. Vid berƒkning av matportioner f•r dags-
verkare, krigsfolk, sj•mƒn etc. blir br•det nu en m‚ttsenhet: 
unus panis et pulmentunt,1  p‚ medeltidssvenska lever ok Ids sull,2 
d. v. s. ett br•d med dƒremot svarande mƒngd sovel. Det f•r de 
nordiska lƒnderna utmƒrkande lakto-vegetabiliska kosth‚llet f‚r 
sin grundval i br•det, och br•det bibeh‚ller sin rangstƒllning intill 
nutiden. Dock kvarst‚r inom vissa reliktomr‚den gr•ten och 
vƒllingen som likvƒrdiga med eller i betydelse •vertrƒffande 
gr•ten. P‚ Jylland t. ex. ‚t man ƒnnu s‚ sent som p‚ 1800-talet 
gr•t tre g‚nger om dagen, och gr•t f•rekom i matsƒcken i stƒllet 
f•r br•d.3 

Den nu antydda omvandlingsprocessen ber•r mer eller mindre 
starkt hela det gammaldanska omr‚det. Den n‚r f•rutom „land 
och Gotland ƒven Kalmar lƒn. 

J. Becker-Dillingen, Quellen und Urkunden zur Geschichte des deutschen 
Bauern, Berlin 1935, s. 455. 

Svenskt diplomatarium, 2: 237. 
H. P. Hansen, Hyrdeliv paa Heden, K•penhamn 1941, s. 24 ff. 



€LDRE SVENSK BR•DKULTUR. 

En motsvarande utveckling ‚ger rum i •stergƒtland samt i 
Svealand men d„, av handelspolitiska fƒrh„llanden att dƒma, ej 
blott med anknytning till det danska v‚ldet i sƒder utan med 
•stersjƒns ƒstra och sƒdra kustomr„den genom egna direkta 
handelsfƒrbindelser. 

Som ledare av denna utveckling kan allmogen ej ha haft 
n„gon betydelse. Liksom d„ det g‚llt byarnas samt kyrko-, krono-
och fr‚lsej ordens reglering och skattl‚ggning och andra organisa-
toriska fƒrh„llanden under medeltiden har initiativet och led-
ningen innehafts av kyrkan, kronan och godsherrarna. 

Fƒr brƒdkulturen och brƒds‚desodlingen alldeles s‚rskilt 
betydelsefull var kyrkans propaganda fƒr treskiftet, vilken pro-
paganda haft s„v‚l ideell som ekonomisk bakgrund. Mission‚rer 
och pr‚ster v‚nde sig redan tidigt mot gerraanfolkens utpr‚glade 
kƒttdiet.' P„skfastan, adventfastan, quatemberfastan, fredags-
fastan o. s. v. voro utslag av denna str‚van att l„ta brƒd och mjƒl-
r‚tter f„ ƒkad betydelse genom tempor‚rt fƒrbud mot kƒttr‚tter. 

Men det l„g ocks„ och inte minst i kyrkans intresse att ƒka 
s‚desodlingen fƒr s‚destiondets skull, d„ detta var fƒrdel-
aktigare fƒr kyrkan ‚n kvicktiondet. Och h‚rvid var treskiftet ett 
odlingssystem, som gav stƒrre mƒjligheter ‚n de ‚ldre systemen, 
tv„- och enskifte. 

Under enskiftets epok fƒrblevo s‚desskƒrdarna i regel alltid 
mycket sm„. Jorden blev utsugen, n‚r den aldrig fick vila, och 
gƒdseln var otillr‚cklig. Desto mer m„ste man lita till boskaps-
skƒtseln. Av h‚nsyn till den betande boskapen var det d„ l‚mp-
ligare med det tidigt mognande kornet ‚n den sena r„gen, om 
kreaturen tidigt skulle kunna sl‚ppas p„ in‚gorna. S„lunda gyn-
nade enskiftet kornet och d‚rmed kornbrƒdet. I ens‚desomr„dena 
i medeltidens Danmark fƒrekom ‚ven en primitiv, extensiv odling 
i mer eller mindre tillf‚lliga intagor i skog eller annan utmark. 
€nnu p„ 1700-talet voro s„dana odlingar vanliga i Sk„ne, d‚r ‚ven 
svedjor ibland fƒrekommo i de ƒvre skogsbygderna. P„ alla s„dana 
odlingar kunde r„g fƒrutom rovor eller bovete fƒrekomma. 2 Tv„-
skiftet, som i det gamla Danmark intagit en mellanst‚llning mellan 

II. Juhlin-Dannfelt, Lantbrukets historia, Stockholm 1925, s. 130. 
…ke Campbell, Sk„nska bygder under fƒrra h‚lften av 1700-talet, Uppsala 

1928, s. 174, 181, 182. 
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ens•de och treskifte, gav r‚gen vissa mƒjligheter, emedan det till•t 
en v•xling mellan v‚r- och hƒsts•de, d. v. s. mellan korn och r‚g. 

Genom treskiftet med v•xlingen tr•da, korn, r‚g, vilken v•x-
ling blev vanlig i Danmark och Sk‚ne, fick visserligen kornet den 
mest gynnade platsen n•rmast efter tr•dan, men r‚gen upptogs i 
ett fast odlingssystem, med r‚gs‚dd ‚rligen och kom d•rmed att 
odlas i en helt annan utstr•ckning •n tidigare enligt tv‚skiftet 
och enskiftet. Det bƒr vidare m•rkas, att det korn, som kom att 
odlas i s‚ stor utstr•ckning p‚ de danska ƒarna och Sk‚nes sl•tt-
bygder, var det 2-radiga kornet (Hordeum distichum), s•rskilt 
l•mpat fƒr maltberedning och ƒlbrygd, varfƒr kornodlingen s‚lunda 
s•kerligen till en betydande del m‚ste ha avsett ƒlbrygden samt 
matlagningen och ej bakningen av brƒd. 

Treskiftets r‚gproduktion har emellertid ej under medeltiden 
medfƒrt kornets fƒrsvinnande som brƒds•d annat •n mƒjligen i de 
stƒrre danska st•derna mot medeltidens slut. Troels-Lund har 
sammanst•llt en del material om 1500-talets danska brƒdtyper, 
varav framg‚r, att man i st•derna vanligen bakade dels grovt 
r‚gbrƒd, dels siktebrƒd av s. k. Skonrog (ty.: Sch€n,roggen). Lika-
ledes bakades av r‚g skeppsbrƒd, kavringar och skeppsskorpor, 
vilka uppenbarligen h•r liksom i Nordens ƒvriga kustomr‚den 
infƒrts genom den internationella sjƒfarten. Men vid sidan av denna 
st•dernas, sjƒfolkets, soldaternas och de feodala godsens avance-
rade och delvis internationella brƒdkultur st‚r bƒndernas mera 
lokalbundna, konservativa brƒdkultur, som &m•rkes av att 
kornet alltj•mt drƒjer kvar som brƒds•d vid sidan av r‚gen. 
Landsbygdens allmoge har s‚lunda haft blandbrƒd av korn och 
r‚g och p‚ sina h‚ll alltj•mt rent kornbrƒd. I Malmƒhus' l•nsr•ken-
skaper 1572 uppgives, att det enklare brƒdet bakades av en sk•ppa 
kornmjƒl i var tredje sk•ppa r‚gmjƒl. Ett liknande blandbrƒd 
omtalar Linne fr‚n sin sk‚nska resa 1749 s‚som karakteristiskt 
fƒr Villands h•rad i norra Sk‚ne. Blandningen var h•r 3 sk•ppor 
r‚g, 2 sk•ppor korn och 1 sk•ppa vicker. „nnu p‚ 1800-talet 
dyker kornet upp med blandbrƒd av r‚g och korn, d‚ r‚gen slagit 
fel. I synnerhet g•ller detta norra Sk‚ne. 

Hƒst- eller vinterr‚gen var treskiftets vanliga r‚gs•de. Denna 
r‚g gav ett mƒrkt brƒd. Larsm•ssor‚gen d•remot gav ett ljusare 
brƒd, varfƒr den blev mera eftersƒkt i handeln. Linne s•ger ocks‚ 
h•rom: …Hƒst- eller Winter-r‚gen gaf swartare brƒd, •n Sommar- 
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eller Larsm‚ssorƒgen, men Wƒr-rƒgen gaf det hwitaste; ty ‚r ock 
Bondens winter-rƒg mindre beg‚rlig till br„d, dƒ den s‚ljes.…' 

Men ett dylikt ljusare rƒgbr„d av Larsm‚ssorƒg kr‚vde en 
oml‚ggning av odlingen. …Hwarest Larsm‚sso-rƒgen skal sƒs, der 
b„r wara 4 wƒngar, eller, jorden f„rdelt i 4 delar f„r betets skull…, 
s‚ger Linn† 1749.2 Larsm‚ssorƒgen kunde ej sƒs efter kornet utan 
mƒste f„lja n‚rmast efter tr‚dan. Den skƒnske bonden, s‚rskilt 
pƒ sl‚ttbygderna i Malm„hus l‚n h„ll emellertid segt fast vid vin-
terrƒgen och d‚rmed ocksƒ vid det m„rka rƒgbr„det. Larsm‚sso-
rƒgen upptogs d‚remot vid herrgƒrdarna i Skƒne och pƒ andra hƒll 
i Sydsverige, och den „vergƒng till fyrskiftesbruk, som flerst‚des 
‚gde rum, stod i samband med dess odling.3 

Vad betr‚ffar br„dtyperna i „vrigt i det gamla Danmark 
m‚rkes, att vardagsbr„det av rƒg eller rƒg och korn var syrat och. 
j‚st med surdeg samt gr‚ddat i ugn. Br„dets form var den ovala 
eller runda limpans. Linn† st‚ller tr‚ffande limpbr„det samman 
med att bak mƒste ‚ga rum j‚mf„relsevis ofta, dƒ den j‚sta rƒg-
limpan efter nƒgon tid torkar och m„glar.4  Av b„nderna bakades 
‚ven tvebak eller kavring, som l‚mpade sig f„r l‚ngre tids f„rvaring, 
men likv‚l ‚r det h‚r ej frƒgan om en sƒdan br„dhushƒllning som 
i Norge, d‚r man; mƒste r‚kna med br„df„rrƒd f„r ƒr framƒt. 

R„rande s‚ttet f„r br„dets f„rt‚ring framhƒller Troels-Lund, 
att „lbr„d under senare delen av medeltiden var mycket vanligt 
och omtyckt i Danmark och f„rblev sƒ, till dess denna r‚tt vid 
slutet av 1700-talet b„rjade undantr‚ngas av kaffe och te med 
tillh„rande br„d.3 

Mj„lk och br„d bli aldrig sƒ som i norra Skandinavien domi-
nerande, d‚rtill har „let h‚r liksom i Centraleuropa en alltf„r stark 
st‚llning. Smorrebrod, den danska sm„rgƒsen, har enligt Troels-
Lund f„rst omkring 1800 blivit av st„rre betydelse. Men dƒ har 
ocksƒ potatisen slagit igenom och br„dets st‚llning i kosthƒllet 
i „vrigt v‚sentligen f„r‚ndrats. Det dagsf‚rska br„det blir dock ej 
under 1800-talet av nƒgon st„rre betydelse, i varje fall ej pƒ lands-
bygden. 

') Carl Linnaei Skƒnska Resa, s. 369. 
3) A. a., s. 333. 

C. G. Weibull, Skƒnska jordbrukets historia, Lund 1923, s. 97. 
A. a., s. 154 och 250. 
Troels-Lund, a. a., V, s. 23 f. 
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Om br€dkulturen i medeltidens Sverige kan man fr•n medel-
tida k‚llor h‚mta endast mycket sparsamma uppgifter. Emellertid 
m€ter med Olaus Magnus' •r 1555 tryckta Historia de gentibus 
septentrionalibus en omfattande redog€relse f€r br€ds‚d och br€d 
i Norden. Den br€dkultur, som det h‚r ‚r fr•gan om, st•r uppen-
barligen i mycket kvar p• senmedeltida st•ndpunkt. Vi skola i 
detalj granska denna Olaus Magnus' framst‚llning i den f€ljande 
redog€relsen f€r den ‚ldre svenska br€dkulturens formelement 
och br€dtyper. 

Kap. II. Fonnelementen. 

Grunddragen i den svenska allmogens ‚ldre br€dkultur skola 
h‚r klarl‚ggas genom en unders€kning av det p• landsbygden 
under 1880-talet hembakade vardagsbr€det. H‚rvid komma 
f€rst de f€r br€d v‚sentligaste egenskaperna eller f or m el e-
m ent en att granskas var f€r sig. P• grundval av de s•lunda 
best‚mda formelementen s‚rskiljas d‚refter de olika slagen av 
br€d och ordnas i typgrupper. Formelementen och br€dtyperna 
skola studeras med h‚nsyn till s•v‚l de historiska f€rh•llandena 
som den geografiska utbredningen. 

En fr•n medeltiden h‚rstammande indelning av br€d h€r sam-
man med storhush•ll p• kungsg•rdar, slott och feodala gods samt 
handels- och €rlogsskepp. Tidens st•ndsuppfattning g€r sig h‚r 
g‚llande. Man skilde s•lunda p• kontinenten mellan panis prima-
rius eller Herrn-Brod och panis se,eundarius eller Gesinde-Brod. 
Denna indelning j‚mte d‚rmed sammanh‚ngande f€rr•dshush•ll-
ning, som helt genomf€rts p• kontinenten under medeltiden, m€ter 
i Sverige p• 1500-talet, bl. a. i m•nga av Gustav Vasas brev. 
I ett s•dant, daterat Tynnels€ 28 aug. 1538, talas t. ex. om  herre 
br€dt och Sw•nebr€dt. Man kan ocks• av uppgifter r€rande s‚des-
odlingen under 1500-talet f• en viss uppfattning om den kungliga 
hovh•llningens eller herrebordens behov av finare br€d, bl. a. 
vetebr€d, liksom om de stora f€rr•d av enklare br€d av korn och 
r•g, som lades upp f€r manskap och tj‚nare.' Ocks• flottans s‚r- 

9 Hans Forssell, Anteckningar om Sveriges jordbruksn‚ring i sextonde 
seklet, Stockholm 1884, s. 18 f. Jfr J. Hoops, Reallexikon der germanischen 
Altertumskunde I, s. 331. 
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skilda krav p‚ brƒd framtr„der i brev och handlingar fr‚n 1500-
talet. Om krigsh„rars fƒrseende med brƒd har vidare Olaus Magnus 
flera utfƒrliga uppgifter. Utan att h„r n„rmare g‚ in p‚ dessa 
skepps- och soldatbrƒd konstatera vi, att i Sverige redan p‚ 1500-
talet mƒter en storhush‚llens brƒdkultur med medeltida konti-
nentala anor. 

Denna storhush‚llens brƒdkultur f‚r en alltmer vidgad bety-
delse under de fƒljande ‚rhundradena. Storbak organiseras yrkes-
m„ssigt fƒr framst„llning av brƒd till milit„rer, arbetsfolk, tj„nste-
folk etc. S‚som vanliga brƒdtyper p‚ 1600- och 1700-talen m‚ 
n„mnas spisbr€d, omtalat som brƒd fƒr tj„nstefolk eller gemene 
man, samt kommissbr€d eller f•ltbr€d, av vilka ankarstockarna „ro 
mjuka och skorpebr€den och knallarna torra. Den yrkesm„ssiga 
bagerirƒrelsen, som hos oss „r k„nd fr‚n st„der redan under medel-
tiden (Visby och Stockholm), utvecklas kraftigt trots skr‚fƒrord-
ningarnas tv‚ng tack vare storhush‚llens och de icke sj„lvfƒrsƒr-
jande stadsbornas, inte minst de fattigas, behov att kƒpa brƒd. 
Sedan allmogen p‚ landsbygden s‚som uppb‚dat krigsfolk, v„r-
vade, knektar, dagsverkare, bruksarbetare och som besƒkare i 
st„derna l„rt k„nna de n„mnda brƒdtyperna, ha dessa „ven kom-
mit att p‚ sina h‚ll efterbildas vid hembak, ibland ocks‚ vid mera 
yrkesm„ssig bakning p‚ landsbygden. 

Fƒr v‚r typologisering av allmogens brƒd kunna vi emellertid 
ej i n‚gon stƒrre utstr„ckning bygga p‚ det yrkesm„ssiga bageriets 
brƒdtyper. Det etnologiskt-historiskt intressantaste materialet 
skulle d‚ ej komma till sin r„tt. D„remot erbjuder „ldre svensk 
litteratur om brƒd liksom folktraditionen m‚nga l„mpliga utg‚ngs-
punkter fƒr en alla brƒdslag omfattande typologi. 

De mera systematiskt uppst„llda brƒdbeskrivningarna fr‚n 
1600- och 1700-talen grunda sig till en del p‚ tidens kemiska 
vetenskap, iatrokemien, men framfƒr allt p‚ den g„ngse rent 
tekniska traditionen. 0. J. Broman (1676-1750) har i sin ut-
fƒrliga beskrivning i Glysisvallur av norrl„ndska brƒd fƒljt tidens 
vetenskapliga ‚sk‚dning. i De olika brƒdslagen, s„ger han, best„m-
mas dels av „mnena mjƒl, vatten (eller mjƒlk), v„der (d. v. s. syr-
ning och j„sning) och eld, dels av sj„lva tillverkningss„ttet. P‚ 
liknande s„tt systematiseras brƒdet „ven p‚ kontinenten, s‚som 

1) 0. J. Broman, Glysisvallur, utg. av Gestrike-Helsinge nation i Uppsala, 
D. III, s. 110 ff. 

2 … 443952. Sv. landsm‚l. 
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i den utf•rliga artikeln ‚Brod* i Universal-Lexicon (Halle och 
Leipzig 1733). €venledes tekniskt systematiserande men moder-
nare till uppstƒllning och inneh„ll ƒr Johan Fischerstr•ms artikel 
‚br•d‚ i Econoraiska Dictionnairen, 1791. Ocks„ allmogebr•d om-
talas hƒr ganska utf•rligt.' 

Av dylik litteratur liksom av allmogetraditionen framg„r, att 
man i ƒldre tid i Sverige, nƒr det gƒllt att tekniskt bestƒmma 
och vƒrdera br•d, framf•r allt fƒst sig vid egenskaper betrƒffande 
mj•lsort och st•pning, jƒsning och syrning, form och m„tt, grƒdd-
ning, konsistens och vattenhalt. €ven br•dets kryddning och smak 
ha naturligtvis beaktats liksom de dietiska egenskaper, som man 
enligt ƒldre tiders medicinska uppfattning och folktro tillerkƒnt de 
olika slagen av br•d. 

Givetvis ƒro icke alla egenskaper hos br•d i lika m„n ƒgnade 
att som formelement lƒggas till grund f•r en typologisering. S„-
dana egenskaper som br•dets smak eller dess anseende som hƒlso-
samt lƒmpa sig f•ga, emedan uppgifter hƒrom ƒro sv„ra eller 
om•jliga att systematiskt samla och bed•ma. M„nga egenskaper 
kunna vara alltf•r individuella eller tillfƒlliga, t. ex. sm„drag be-
trƒffande krusning och utseende i •vrigt eller alltf•r allmƒnna, t. 
ex. salt i br•d eller potatisinblandning. Ett kriterium p„ att en 
egenskap ƒr p„ en g„ng sƒrprƒglande och traditionell och har 
mer ƒn rent lokal eller tillfƒllig spridning, erh„ller man, om man 
kartlƒgger egenskapen i fr„ga och d„ f„r fram sammanhƒngande 
utbredningsomr„den. Enstaka egenskaper ge emellertid ej en 
tillrƒcklig grund f•r typologisering. Man m„ste s•ka finna lƒmp-
liga kombinationer av egenskaper. Egenskaperna b•ra d„ 
vƒljas s„, att de p„ ett p„tagligt sƒtt h•ra samman eller betinga 
varandra s„som mj•lsort och jƒsning eller grƒddning och konsi-
sistens etc. De b•ra st„ i klar relation till kulturformer, som nƒra 
ha att g•ra med br•d och bak, s„som br•dsƒdesodlingen, hush„ll-
ningssystemet, bakets inordning i arbets„ret, redskap f•r bak, 
ugnar etc. 

Att den valda kombinationen ƒr lƒmplig att lƒgga till grund 
f•r typologiseringen pr•vas genom kartering av egenskaperna, 
f•rst var f•r sig, som ovan antytts, och dƒrefter i kombination. 
Det ƒr en s„dan metod som hƒr anvƒnts. Jag har unders•kt och 

i) Linn…s manuskript Ceres noverca inneh„ller ett utkast till systematik. 
Linn…s huvudintresse var dock n•dbr•ds„mnena. 
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karterat egenskaper avseende mj‚lsort och st‚pning, syrning och 
jƒsning, form och m„tt, grƒddning, konsistens och vattenhalt, 
dels var f‚r sig, dels i vissa kombinationer. 

Slutligen n„gra ord om de dialektala benƒmningarna p„ br‚d. 
De ge ibland goda fingervisningar om br‚dtyper, men man kan ej 
bygga typterminologien p„ dem annat ƒn i undantagsfall. Ofta 
har en och samma benƒmning olika betydelser ƒven inom ganska 
nƒrliggande orter, och samma br‚dtyp g„r i de flesta fall under 
flera olika namn. Hƒrtill kommer att ej specificerande ord s„som 
br€d, vardagsbr€d, grovbr€d o. s. v. anvƒndas i oregelbunden vƒxling 
med mera specificerande. 

Br‚dsƒd, mj‚l, degƒmne. 

Av gammalt m‚ta i v„rt land benƒmningar p„ br‚d med 
hƒnsyn till mj‚lsort i synnerhet i s„dana omr„den, dƒr man som 
matbr‚d anvƒnder sig av flera slags br‚d, framstƒllda av olika 
mj‚lsorter. Vi skola ocks„ hƒr anvƒnda s„dana uttryck som ko r n-
br‚d, r„gbr‚d, havrebr‚d, ƒrtbr‚d etc. f‚r att an-
giva, att degen till br‚det framstƒllts av enbart kornmj‚l, respek-
tive r„gmj‚l o. s. v. Vid utbakningen av ett s„dant oblandat 
br‚d kan p„ bakbordet f‚rekomma n„gon ringa mƒngd av annan 
mj‚lsort, utan att dƒrf‚r br‚det b‚r rƒknas som ett bland-
br‚d. Vad potatisbr‚d, ƒrtbr‚d och b‚nbr‚d 
betrƒffar kunna dessa vara blandade med andra mj‚lsorter av sƒd 
utan att beh‚va betraktas som blandbr‚d, under f‚rutsƒttning 
dock att inblandningen endast avser att utg‚ra segƒmne f‚r att 
binda degen och underlƒtta utbakningen. 

Blandbr ‚d dƒremot ƒr ett br‚d, dƒr degen framstƒllts 
av en blandning av mj‚l av tv„ eller flera sƒdesarter. Hƒrvid kan 
mj‚let utg‚ras av antingen malen blandsƒd, och br‚det benƒmnes 
d„ hƒr blandsƒdesbr ‚ d, eller av en blandning av olika 
mj‚lsorter, d„ br‚det kallas blandmj‚lsbr ‚ d. Blandsƒdes-
br‚det ƒr allts„ bakat av sƒd fr„n en och samma „ker bes„dd med 
blandsƒd, t. ex. havre och korn i s. k. tveblan d. Blandmj‚ls-
br‚det „terigen ƒr framstƒllt av t. ex. kornmj‚l och 'r„gmj‚l, 
som hƒmtats fr„n tvenne „krar, korn„ker och r„g„ker. 1 folkm„len 
trƒffas benƒmningen tr edings br ‚ d, vilket betecknar ett 
blandsƒdesbr‚d, vartill anvƒnts blandsƒden r„g, korn och havre 
i trebland. 
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F•r att erh‚lla en s‚ klar •verblick som m•jligt •ver de m‚nga 
mj•lsorterna och mj•lblandningarna i 1880-talets br•dkultur har 
hƒr kartlagts dels oblandade br•d framstƒllda av n‚got av de tre 
viktigaste br•dsƒdesslagen korn, r‚g och havre (karta I), dels 
blandbr•den omfattande bla,ndmj•lsbr•den och blandsƒdesbr•den 
(karta II). 

Karta I anger allts‚ de omr‚den, dƒr ett visst sƒdesslag spelar 
en s‚dan roll i br•dsƒdesodlingen, att man i st•rre eller mindre 
utstrƒckning brukar framstƒlla br•d av ifr‚gavarande sƒd utan att 
tillgripa inblandning av annan sƒd. Omr‚dena dƒremellan (karta 
II) ƒro emellertid att betrakta ej enbart som blandnings- eller 
korsningsomr‚den utan som omr‚den med ƒven sƒrskilda f•rut-
sƒttningar f•r blandsƒdesodling. 

Att br•dsƒdesarternas f•rdelning i landet svarar mot bestƒm-
da naturbetingelser f•r sƒdesodlingen ƒr uppenbart. Att i detalj 
p‚visa detta skall hƒr ej g•ras „ uppgiften, som r•r klimat, jord-
m‚n etc., ƒr naturvetenskaplig. Emellertid g•ra sig samtidigt histo-
tiska betingelser gƒllande, s‚ att de olika omr‚dena m‚ste upp-
fattas som novations-, respektive reliktomr‚den och i •vrigt 
historiskt och etniskt betingade. S‚dana historiska f•rh‚llanden 
skola i det f•ljande diskuteras. 

Hur odlingen av de olika br•dsƒdesslagen f•rdelade sig i de 
skilda landskapen under 1500-talet, kunna vi lƒsa ut av de upp-
gifter om sƒdessk•rd, som lƒmnats av H. Forssell i dennes arbeten 
Sverige 1571, Stockholm 1872-43, samt Sveriges jordbruksnƒring i 
sextonde seklet, Stockholm 1884. Diagrammet ‚ karta VI ƒr utar-
betat p‚ grundval av detta material, varvid f•rutsatts, att spann-
m‚lstillg‚ngen i landet vƒsentligen f•rbrukades till br•d, matlag-
ning och, vad en betydande del av kornet betrƒffar, till •lbrygd.' 
Diagrammet anger ett kor no mr ‚ de med enbart korn i de 
odlade bygderna vid Bottenhavet. Hƒrtill ansluta sig €ngerman-
land, Medelpad och Hƒlsingland med nƒstan uteslutande korn och 
en mycket ringa del r‚g. Dalarna, Vƒrmland och Dalsland m‚ste 
ocks‚ f•ras till detta kornomr‚de, varvid dock mƒrkes, att i Vƒrm-
land havren utg•r en icke obetydlig del av sk•rden. Vi m‚ste hƒr 
liksom i det f•ljande h‚lla i minnet, att mycket korn anvƒndes till 

1) Jfr Eli F. Heckscher, Sveriges ekonomiska historia fr‚n Gustav Vasa, 
Stockholm 1935, s. 122. 
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45l. Detta svenska kornomr‚de ƒr p‚ 1500-talet direkt anknutet till 
det norska, som i sina sydliga delar ƒven har havre, och d‚ i st„rre 
proportioner ƒn p‚ svensk sida. 

S„der och „ster om det nu angivna kornomr‚det f„rƒndras 
kartbilden p‚ ett p‚fallande sƒtt. I Skaraboigs lƒn utg„r kornet 
endast obetydligt mer ƒn hƒlften av sk„rden, i vilket f„r „vrigt 
ing‚r r‚g och havre. I €lvsborgs lƒn samt i Sm‚land, •sterg„tland 
och Vƒstmanland utg„r r‚gen omkring hƒlften av sk„rden eller 
n‚got dƒr„ver. Dessa bilda ett „ v er g‚ngs omr ‚ de till de 
svealandsbygder, dƒr r‚gen utg„r den st„rre delen av totalsk„rden,. 
nƒmligen i S„dermanland, Uppland och Nƒrke. Hƒr ƒr f„r 1500-
talets Sverige det c ent r ala r ‚ g omr ‚ de t, som genom 
Kalmar lƒn st‚r i f„rbindelse med r‚gomr ‚ det i de gam-
m ald a, nsk a landskapen i s„der, dƒr sƒrskilt de sk‚nska 
slƒttbygderna samt Sj ƒlland och Fyn odla en myckenhet r‚g vid 
sidan av korn. 

Vad sk„rden av havre betrƒffar ƒr den f„ga framtrƒdande, 
mest dock i Vƒrmland, Nƒrke, Skaraborgs lƒn och Vƒstmanland. 
Detta havreomr‚de anknyter i vƒster till Norge. I hela detta 
vƒstskandinaviska omr‚de ƒr havre vid denna tid br„dsƒd men 
efterfr‚gas snart allt mera ƒven som foder ‚t hƒstar. Gustav Vasa 
rekommenderar havren till foder ‚t kronans hƒstar. Sedermera 
tilltar havren i betydelse, och den st„rsta f„rƒndringen i den 
svenska sƒdessk„rdens sammansƒttning fr‚n 1500-talet till b„rjan 
av 1800-talet gƒller just havren. 

Det ƒr p‚fallande, hur sm‚ f„rƒndringarna ƒro betrƒffande 
proportionerna mellan de olika sƒdesslagen, under tiden 1500-
1800 … om man undantager havrens stora frammarsch p‚ kornets 
bekostnad, i jƒmf„relse varmed r‚gens och vetets „kning ƒr obe-
tydlig.' Orsakerna till sƒdesodlingens stabilitet ƒr otvivelaktigt 
att s„ka i den konservatism, varmed allmogen fasth‚llit vid det 
gamla odlingssystemet med ensƒde eller odlingar i fall och lyckor 
utan ordnat trƒdesbruk. Som vi ovan framh‚llit trƒnga tv‚skifte 
och treskifte f„rst mycket l‚ngsamt fram fr‚n s„der och „ster, 
m„jligg„rande en vƒxling mellan h„st- och v‚rsƒd, d. v. s. mellan 
r‚g och korn. Men ƒven en annan art av konservatism har bidragit. 

i) E. F. Heckscher, a. a., s. 121. 
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Man har icke k•nt behovet att fr‚ng‚ sin gamla brƒdhush‚llning 
och sina vanda brƒdtyper. 

Se vi till utbredningen 1880 av de oblandade korn-, r‚g- och 
havrebrƒden enligt karta 1, kunna vi konstatera en p‚fallande 
ƒverensst•mmelse mellan s•desodlingen p‚ 1500-talet och brƒd-
s•den omkring 1880. J•mfƒrelsen blir emellertid •n mera talande, 
n•r vi ta del av uppgifterna om 1500-talets brƒdkultur i Olaus 
Magnus' framst•llning i XIII boken av hans 1555 tryckta Historia 
de gentibus septentrionalibus. 

Denna Skandinaviens •ldsta beskrivning av brƒd har tyv•rr 
ej kommit till sin r•tt i den etnologiska diskussionen, beroende 
d•rp‚ att man fƒljt Michaelisgillets ƒvers•ttning, vilken •r felaktig 
p‚ de avgƒrande punkterna betr•ffande s•desslagen. N‚gra lant-
brukshistoriska fƒrfattare ha betr•ffande vissa uppgifter om s•des-
odlingen ej fƒljt denna ƒvers•ttning utan ‚tergivit den av Olaus 
Magnus avsedda meningen. En riktig tolkning av partiet rƒrande 
brƒd och bak har emellertid d•rmed ej kommit brƒdforskningen till 
godo. Jag vill allts‚ i det fƒljande l•mna nya ƒvers•ttningar av de 
i Michaelisgillets ƒvers•ttning feltolkade partierna, som avse brƒd-
kulturen} 

Det •r icke att v•nta, att 1500-talets svenska brƒdkultur skall 
erh‚lla en alltigenom realistisk behandling av Olaus Magnus, som. 

1) S•rskilt beklagligt •r att Nils Keyland i sin fƒrtj•nstfulla monografi ƒver 
svensk allmogekost anv•nt den felaktiga ƒvers•ttningen. Se Nils Keyland, Svensk 
allmogekost, Stockholm 1919, I, s. 100, 168 f., 170 f. 

„ven Gƒsta Grotenfelt har i Det primitiva jordbrukets metoder i Finland, 
Helsingfors 1899, s. 20, citerat Olaus Magnus p‚ s‚dant s•tt, att r‚gen alls ej om-
n•mnts. 

I Hjalmar Grape, Studier i Olai Magni fƒrfattarskap, Uppsala 1942, ‚terfinnas 
samma fel som i Miehaelisgillets ƒvers•ttning. Se s. 157, 200 f. 

Ett riktigt citat ur Olaus Magnus' bok 13, kap. XIII l•mnas av H. Juhlin-
Dannfelt, i Lantbrukets historia, Stockholm 1925, s. 207. 

Eli F. Heckscher kritiserar i Sveriges ekonomiska historia fr‚n Gustav Vasa, 
I, Sthlm 1935, s. 121 och s. IX. Olaus Magnus' storordighet, d‚ han talar om en ofant-
lig rikedom av vete och havre i vissa landsdelar. Heckscher anm•rker ocks‚ att 
Michaelisgillets ƒvers•ttning gƒr texten obegriplig genom att ƒverallt ‚terge siligo 
med vintervete. Heckscher styrker sin ƒvers•ttning med en h•nvisning till Hammar-
strƒms Glossarium (jfr nedan). 

Fƒr hj•lp med den ƒvers•ttning, som h•r l•mnats, tackar jag professor 
J. G. A. Svennung. 
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ofta uttrycker sig i ‚verdrivna vƒndningar och har en p„taglig 
benƒgenhet att l„ta sitt kulturideal fƒrga framstƒllningen. [in-
ledningen till bok XIII sƒger Olaus Magnus, att nordborna trots 
framst„ende krigiska egenskaper ha en utomordentlig f‚rm„ga att 
tillvarataga sitt lands naturtillg„ngar. Det gives knappast n„gon 
folkstam, som med st‚rre flit och omsorg odlar jorden ƒn den nor-
diska. Vinet och en del andra sydlƒndska jordbruksprodukter 
vƒxa hƒr ej, men s„dana ƒro ju f‚rbeh„llna svagare magar ƒn 
nordbornas till nƒring. I Norden odlas vete och r„g, korn och 
havre, ƒrtor och b‚nor, lin och hampa samt rovor. 

Olaus Magnus vill gƒrna framh„lla den nordiska br‚dkulturen 
som ett resultat av p„ en g„ng en aktningsvƒrd odlargƒrning och 
en natur, som krƒver och gynnar krigiskt lynne och enkel och hƒr-
dande kost. Benƒgenheten att l„ta det storvulna, ibland ocks„ det 
h‚grest„ndsmƒssigt f‚rnƒma, komma fram jƒmte det hƒpnads-
vƒckande eller rent underbara delar emellertid Olaus Magnus 
med flera f‚rfattare under tidevarvet mellan medeltid och barock. 
Man m„ste vidare h„lla i minnet, att man vid denna tid h‚ll p„ 
rangordning, nƒr det gƒllde ej blott personer utan ƒven sakliga 
f‚rh„llanden. Vete, r„g, korn och havre m„ste alltid nƒmnas i 
denna ordning, i vilken sƒdesslagen placerats enligt en allmƒnt 
gƒngse vƒrdesƒttning. 

Med reservationer f‚r dylika egenheter i Olaus Magnus' skriv-
sƒtt och efter jƒmf‚relser med andra samtida kƒllor (se nedan s. 60) 
kan man otvivelaktigt ur Olaus Magnus' skildringar utr‚na den 
svenska br‚dkulturens grunddrag vid nyare tidens b‚rjan. 

Olaus Magnus b‚rjar bok XIII kap. 13 med att framh„lla, 
att jordens alster skifta efter landskapens och luftstreckens be-
skaffenhet. Ju lƒngre man kommer mot norr, ju mindre givande 
blir vetet. Mot s‚derns vete, som Olaus Magnus vƒrderar som den 
f‚rnƒmligaste br‚dsƒden, sƒtter han nu f‚r svearnas del … alldeles 
riktigt (jfr diagrammet „ karta VI) men med ett mycket ‚verdrivet 
uttryckssƒtt … r„gen. Jag ‚versƒtter i olikhet med Michaelisgillets 
tolkning s„: †Svearna eller svenskarna ha f„tt en ofantlig rikedom 
p„ vete, men ƒnnu st‚rre rikedom p„ r„g (sed major siligines est 
coneessa)€.1  

1) Att siligo hos Olaus Magnus m„ste ‚versƒttas med 'r„g' liksom siliginea 
med 'av r„g' eller 'r„g-' framg„r av s„vƒl spr„kliga f‚rh„llanden som av sakinneh„l- 
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Forts•ttningen i kap. 13 ger en vidare ‚verblick, som ƒ om 
man bortser fr„n uttryckss•ttet ƒ r•tt v•l svarar mot vad vi k•n-
na fr„n andra k•llor: …S„v•l ‚stg‚tar som v•stg‚tar nyttja korn 
och havre; genom gudomens mildhet finnes en aldrig sinande till-
g„ng h•rp„, b„de till mat och dryck. P„ b„da h„llen nyttjas alla 
de n•mnda s•desslagen. Men hos svearna •r tillredningen av r„gen 
omsorgsfullare, ty deras kvinnor ha l•rt sig att rena r„gen (purgare 
siliginem) s€, att den b„de i fr„ga om f•rg, smak och sundhet ‚ver-
tr•ffar vetets godhet.… 

En v•rdefull komplettering till denna karakteristik f‚ljer i 
kap. 15: …I G‚taland, s•rdeles i V•sterg‚tland, nyttjas mestadels 
kornbr‚d, som skickligt och flitigt bakas av kvinnor, vilka en-
samma laga allt br‚d i Norden. Genom att f‚rt•ra s„dant korn-
br‚d f„ v•stg‚tarna en s„ dr„plig kraft och styrka, att n•ppeligen 
kraftigare folk kan uppletas i alla nordanl•nder, undantagandes 
finnarna, som •ta enahanda br‚d j•mte br‚d av r„g. †ven havre-
mj‚l begagnas flerst•des i dessa lands•ndar.… 

Glans Magnus uppgifter om br‚ds•den •ro s„lunda helt ‚ver-
siktliga. Mera detaljerad •r denne f‚rfattare, n•r det g•ller br‚d-
typerna, till vilka vi „terkomma i det f‚ljande (kap. III). 

F‚r•ndringarna fr„n 1500-talet till nutiden ha v•sentligen 
inneburit, att kornet som br‚ds•d allt mera f„tt tr•da tillbaka f‚r 
andra s•desarter, fr•mst r„g. Allt st‚rre geografiska omr„den och 
allt fler procent av totalsk‚rden av spannm„l ha er‚vrats av r„g, 
havre och blands•d, ofta i samband med att nya marker lagts 

let i framst•llningen i ‚vrigt. Michaelisgillets ‚vers•ttning 'vintervete' har st‚d i 
spr„kbruket hos de klassiska f‚rfattarna, vilka s•kerligen f‚ga k•nt till r„gen, 
men d•remot ej i medeltidslatinet. Habel ‚vers•tter i Mittellateinisches Glossar 
silk• med 'Weizenmehl, Korn, Roggen'. Du Ganges uppger i sin glossar, att siligo 
anv•ndes hos senare tidens f‚rfattare f‚r 'secale' ('segle'). J. H. Baxter och Charles 
Johnsson anf‚ra i Medieval Latin Word-list endast betydelsen 'r„g'. L. Diffenbach 
har i Glossarium Latino-Germanicum likaledes betydelsen 'r„g'. M. Hammarstr‚ra 
‚vers•tter i Glossarium till Finlands och Sveriges latinska urkunder siligo med. 
'r„g' enligt bel•gg i en svensk urkund. H•rtill kan l•ggas att Ihre i Glossarium 
Suiogothicum 1769, ‚vers•tter svenska ordet r€,'g med 'secale', 'siligo'. 

‡vers•ttningen 'r„g' •r s„lunda spr„kligt sett i h‚g grad sannolik. Med h•n-
syn till saksammanhanget •r den n‚dv•ndig. Claus Magnus' i detalj g„ende fram-
st•llning skulle annars helt sakna b„de r„gbr‚d och r„g, vilket •r orimligt enligt 
vad som •r k•nt ur andra k•llor. Michaelisgillets ‚vers•ttning 'vintervete' eller 
'finvete' f‚r originaltextens silk• och siliginea l„ter icke p„ n„got s•tt f‚rena., 
sig med vad vi ovan visat betr•ffande 1500-talets svenska s•desproduktion. 
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under plogen och bes‚tts med det mera utvecklade jordbrukets 
sƒdesarter. 

Av kartorna I och II framg‚r nu, hur mot slutet av 1800-talet 
r‚g som br„dsƒd kommit att anvƒndas inom mycket stora delar av 
v‚rt … lands av ‚lder mera utvecklade jordbruksbygder, medan 
havre, blandsƒd och korn trƒffas som br„dsƒd i f„retrƒdesvis 
boskapssk„tande bygder med kvardr„jande ensƒde eller med 
sentida nyodlingar. 

Kornet prƒglar emellertid alltjƒmt p‚ 1800-talet det norr-
lƒndska inlandet och n‚r sƒdesodlingens yttersta omr‚den invid 
odlingsgrƒnsen. Hƒr i sƒdesodlingens grƒnsomr‚den r‚der p‚ 1800-
talet i regel brist p‚ br„dsƒd, varf„r sjƒlvhush‚llen av gammalt 
tillgripit mj„lersƒttningar och d‚ ocks‚ gƒrna bakat barkbr„d, 
som i synnerhet nybyggarna betraktat som vardagsbr„d, ej blott 
som n„dbr„d. Br„d bakat av potatis med en ringa mƒngd mj„l-
inblandning b„rjar emellertid p‚ 1800-talet att ersƒtta barkbr„det, 
p‚ sina h‚ll ƒven mƒskbr„det, och f‚r efterhand stor betydelse 
i de inre norrlƒndska omr‚dena (se nedan s. 31 f.). 

Det norrlƒndska kornomr‚det r„ner i kustomr‚dena under 
senare ‚rhundraden p‚verkan av r‚gen, oavsett att vid svag‚r 
ryssr‚g och importr‚g fr‚n Norge blir det enda, man har att h‚lla 
sig till f„rutom bark och lav. B‚de blandbr„d med r‚g och rena r‚g-
br„d f„rekomma ƒven som vardagsbr„d under 1800-talet. I Jƒmt-
land upptrƒder sƒrskilt mycket r‚g samt p‚ sina h‚ll ƒrtmj„l. 
Det norrlƒndska kornomr‚det kan sƒgas sluta s„derut vid 
grƒnsen f„r Vƒrmlands typiska br„dsƒd havren och Vƒstman-
lands, Upplands och Gƒstriklands r‚g. 

Korn har emellertid en icke ringa betydelse som br„dsƒd i 
sydvƒstra G„taland, Kronobergs lƒn, norra Sk‚ne och Blekinge. 
Det ƒr hƒr liksom i Norrland det tidigt mognande sexradiga kor-
net, som kunnat stanna kvar i trakter med tidiga h„stfroster, dƒr 
nyare och „mt‚ligare sƒdesslag ej haft lƒtt att sl‚ igenom. 

detta sammanhang b„r p‚pekas, att mellersta och s„dra 
Sk‚ne jƒmte •land och Gotland liksom de danska „arna ƒnnu p‚ 
1880-talet producera korn i mycket stor utstrƒckning utan att 
likvƒl kornet blir br„dsƒd annat ƒn rent undantagsvis. Men kornet 
hƒr ƒr det tv‚radiga, som framf„r allt ƒr ett maltkorn f„r beredning 
av „l. Man f‚r g‚ tillbaka till 1700-talet och ƒn lƒngre, f„r att finna 
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korn utnyttjat som br•ds‚d i nƒgon n‚mnv‚rd utstr‚ckning i dessa 
rƒgbr•dsomrƒden. Detta maltkornets omrƒde ansluter sig till det 
tvƒradiga kornets omrƒde pƒ Dag• och „sel, medan sexradskornet 
i Norrland och i kornomrƒdena i G•taland ansluter sig till det sub-
polara kornomrƒdet med sexradigt korn och kornbr•d i norra 
Finland och Ryssland. 

Enligt karta 1 m•ter pƒ 1880-talet havre som br•ds‚d i 
V‚rmland, Bohusl‚n, Dalsland, V‚sterg•tland, Halland, v‚stra och 
s•dra Smƒland, i stort sett alltsƒ i omrƒden med karg jordmƒn och 
och ett ‚nnu vid denna tid j‚mf•relsevis outvecklat jordbruk. Hav-
ren ‚r det s‚desslag, som fram mot 1800-talets senare del mera ‚n 
andra vunnit terr‚ng i vƒrt land i samband med odlingens oml‚gg-
ning, dƒ utflyttade b•nder men framf•r allt torpare och nybyggare 
b•rjade dika ut och odla upp mader och andra, tidigare ej odlade 
omrƒden pƒ gamla utmarker. Nya havresorter importerades vis-
serligen i samband h‚rmed, och havren fick en allt st•rre betydelse 
som foder, men den gamla svenskhavren h•ll sig likv‚l segt som 
br•ds‚d. Den gav ett br•d, vitt n‚stan som vetebr•d, och l‚mpade 
sig d‚rtill ‚ven till blandbr•d med inblandning av vƒrrƒg (se nedan 

28 f.). Det ‚r tydligt, att havren h‚rvid ansluter sig inom sƒv‚l 
s•dra som v‚stra Sverige till en ‚ldre tradition med havre som 
br•ds‚d. F•re 1870 hade n‚mligen v‚stsvenska havreomrƒdet helt 
dominerats av svenskhavren, som odlades ‚ven till br•d bƒde i 
skogsbygd och sl‚ttbygd. Pƒ 1880-talet b•rjade emellertid den 
gamla traditionen att uppl•sas. Herrgƒrdarna och sl‚ttbygderna, 

ex. Nordbygden i V‚sterg•tland (V‚stg•tasl‚tten), togo upp 
ligowohavre, postejer, svarthavre m. fl. och lade an pƒ havre till 
utfodring. Skogsbygdens b•nder f•ljde efter. De k•pte n‚mligen 
havre frƒn sl‚tten, n‚r de mƒste tillgripa nytt uts‚de pƒ sin ut-
sugna ens‚desjord.1  L‚nge kvarstƒr dock bruket av havre som 
br•ds‚d f•r skogsbygdernas folk, torpare och nybyggare. Se vi 
utbredningen av havrebr•d i dess st•rre sammanhang, fƒ vi inr‚kna 
i havrebr•dens omrƒde ‚ven Norge samt de norra delarna av Stor-
britannien.2 Anm‚rkningsv‚rt ‚r h‚rvidlag, att havren pƒ de flesta 
st‚llen inom detta vidstr‚ckta omrƒde ansluter sig till kornet, sƒ 
att stekta eller rostade, oj‚sta kornbr•d och havrebr•d samt bland- 

ULMA 12406. 
S. Hasund, Korndyrkinga i Noreg i eldre tid, Oslo 1933, s. 179 if. 
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mj‚lsbr‚d och blandsƒdesbr‚d av korn och havre upptrƒda sida 
vid sida fr„n Vƒstsverige till Irland. €ven om man, s„som i kapitel 
III visas, m„ste anse havren i Norden i stort sett som ett nyare 
sƒdesslag, jƒmf‚rd med kornet, har f‚rbindelsen mellan havre och 
korn i detta nordvƒsteuropeiska omr„de sƒkerligen b‚rjat redan 
under forntiden. 

Sammanstƒllas uppgifterna p„ karta 1 om spridningen p„ 
1880-talet av br‚d av enbart r „ g och p„ karta II om spridningen 
av blandbr‚d, vari r„g ing„r, erh„lles ett mycket vidstrƒckt 
omr„de, inom vilket r„g anvƒndes till br‚d. Emellertid angiva de 
oblandade r„gbr‚dens utbredning i mellersta och s‚dra Sk„ne, 
Gotland, •land, Kalmar lƒn, •sterg‚tland, S‚dermanland, Nƒrke, 
Vƒstmanland och Uppland sƒrskilt utprƒglade eller oblandade 
r„gbr‚dsomr„den. Dessa kƒrnomr„den motsvara, enligt vad vi kons-
tatera vid en jƒmf‚relse mellan karta I och diagrammet „ karta VI 
tvenne „lderdomliga r„gomr„den: ett orienterat „t s‚der mot 
Danmark och Nordtyskland omfattande Sk„ne, Blekinge, s‚dra 
Kalmar lƒn, •land och Gotland, ett annat nordligt best„ende av 
S‚dermanland, Nƒrke och Uppland. Dessa b„da centra f„ ej be-
traktas som isolerade fr„n varandra. De st„ i f‚rbindelse med 
varandra genom Kalmar lƒn och •sterg‚tland. De h‚ra ocks„ 
b„da till det vidstrƒckta omr„de av r„gbr‚d, som av gammalt 
funnits runt strƒnderna av •stersj‚n i s‚dra Finland, Baltikum 
Tyskland och Danmark, och som st„r i f‚rbindelse med de stora 
r„gbr‚dsorar„dena hos de ‚steuropeiska och centraleuropeiska 
folken. N„got vƒstskandinaviskt kƒrnomr„de f‚r r„g antydes ej 
av kartorna I och II eller av diagrammet. Tvƒrtom markeras en 
avgrƒnsning f‚r de rena r„gbr‚den mot vƒster genom mƒngden 
av br‚d av korn och havre samt blandbr‚d av havre, korn och r„g. 
N„got rent r„gbr‚dsomr„de finnes ej, vare sig utefter den l„nga 
landgrƒnsen mot Norge eller vid kusten i s‚der. N„gon anslutning 
vƒsterut till vƒsteuropeiska r„gbr‚dsomr„den erh„lles allts„ ej. 
R„gbr‚det har s„lunda ƒnnu p„ 1880-talet liksom under 1500-
talet en utbredning i v„rt land, som har sin tyngdpunkt i ‚ster och 
s‚der och f‚rbindelser ut„t i dessa riktningar. €ven de olika slagen 
av r„g, som odlas, markera gamla f‚rbindelser „t dessa h„ll. Av 
gammalt har man i norra och mellersta delen av landet talat om 



28 €KE C€MPBELL. 

och anv•nt finnr‚g och ryssr‚g samt i sƒdra delen tyskr‚g och 
danskr‚g av flera olika slag. 

S•rskilt anm•rkningsv•rt •r, att den r‚g, som ing‚r i brƒd 
inom blandbrƒdens omr‚den, i betydande utstr•ckning har ut-
gjorts av svedjer‚g eller r‚g fr‚n andra extensiva utmarksodlingar, 
ej ‚kerr‚g. Detta g•ller s•rskilt ‚rtiondena fƒre 1880 och inom de 
stora skogsbygderna p‚ sydsvenska hƒglandet samt i V•rmland. 
Dalarna och Norrland. 1 det nordsvenska barrskogsomr‚det har 
svedjebruk bedrivits av primitiva odlare av b‚de svensk och finsk 
stam •nnu p‚ 1880-talet. De sm‚ ‚kerarealerna ha reserverats fƒr 
kornet, d‚ r‚gen i varje fall kunde v•xa p‚ f•llan eller nyodlingen 
p‚ utmarken. Fr‚n antropologiskt h‚ll har en svedjeodling av fin-
nar •ven antagits fƒr Finnveden i Sm‚land p‚ 1500-talet som fƒr-
klaring till den betydande r‚godlingen h•r vid denna tid.1  Hur 
h•rmed •n m‚ fƒrh‚lla sig, s•kert •r, att skogarnas och utmarker-
nas r‚godling tillhƒr en annan brƒdkultur •n den, som vi finna 
inom r‚gens ovan angivna k•rnomr‚den, d•r brƒdet •r bakat av 
‚kerr‚g. H•r ligga ocks‚ de gamla odlingsbygderna, d•r r‚gen var 
fast inordnad i in•gornas odlingssystem enligt tv‚- eller treskifte 
redan i bƒrjan av nyare tiden. 

Blands•den uppskattades, d•r den odlades, s‚som en fƒr 
brƒd v•l anv•ndbar s•desart. Blands•desbrƒden i Dalarna, G•st-
rikland och norr h•rom (se karta II) brukade vanligen bakas av 
tvebland av korn och havre eller av trebland av korn, havre och 
r‚g, s. k. treclingsbrƒd. „ven i blands•desbrƒdens omr‚den i V•s-
tergƒtland och Sm‚land tr•ffas liknande s•desblandningar, men 
d•rtill ocks‚ ofta brƒd av tvebland av havre och v‚rr‚g, vilken 
blandning ej synes ha varit vanlig i blands•desbrƒdens omr‚den i 
norr. Detta har s•kerligen berott d•rp‚, att i norr huvudsakligen 
blott odlats tuvr‚g, d.. v. s. svedjefallets r‚g, som givetvis s‚ddes 
fƒr sig och ej i blandning. 1 det sƒdra blands•desorar‚det utgjordes 
ofta blands•den av 2/3  havre och 1/3  v‚rr‚g. 2  

Blandmj ƒlet av r‚g och korn har en vidstr•ckt utbred-
ning i alla r‚gbrƒdsomr‚den utanfƒr k•rnomr‚dena (jfr s. 27). 

B. Lundman, Rasgeografiska bidrag till Sydsm‚lands bebyggelsehistoria. 
Hyltn-Cavalliusfƒreningens ‚rsbok 1940, s. 59. Jfr E. J. Schiitz, Om skifte af jord 
i Sverige, Stockholm 1890, s. 5. 

Om orent uts•de och blands•d, se €. Campbell, a. a. 1938, s. 460 f. 
Jfr Hasund, a. a. s., 181. 
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S‚rskilt i mellersta Norrland ha blandmjƒlsbrƒd blivit allm‚nna. 
De ha ocks„ varit p„ frammarsch under hela 1800-talet fƒrbere-
dande framtr‚dandet av de rena r„gbrƒden genom att proportio-
nen av r„g steg fƒr steg ƒkats. Mot 1800-talets slut har m„ngen-
st‚des i dylika omr„den r„gmjƒlet tagit ƒverhand, s„ att brƒdet 
m„ste anses som ett fullgott r„gbrƒd. Men givetvis sker ƒverg„ngen 
‚ven genom en fƒrskjutning i kosth„llet mellan simplare och finare 
brƒd. …nnu p„ 1870-talet fick man i h‚r avsedda omr„de r„gbrƒd 
endast som eftermiddagsbete, mƒjligen ocks„ en bit som dagbete, 
men till maten vankades aldrig annat ‚n blandbrƒd. P„ 1880-talet 
bƒrjade emellertid r„gbrƒdet upptr‚da ‚ven som matbrƒd. 

Blands‚desbrƒden men s‚rskilt blandmj ƒlsbrƒden m„ste 
allts„ anses markera ƒverg„ngsomr„den mellan de „lderdomliga, 
extrema korn- respektive havreomr„dena och de mera avancerade 
rena r„gomr„dena. Med ƒverg„ng kan d„ menas ett mellanl‚ge 
s„v‚l geografiskt med h‚nsyn till naturbetingelser, som etnolo-
giskt med h‚nsyn till historisk tradition. 

Brƒd med en betydande del ‚r tmj ƒl i degen, s. k. ‚rtbrƒd, 
.samt blandbrƒd med en mindre proportion ‚rtmjƒl tr‚ffas p„ 1880-
talet i en del av gammalt ‚rtodlande bygder i Sverige: †V‚stergƒt-
land, Nedan-Siljan och dess grannbygder i Dalarna, mellersta 
och sƒdra Norrland, s‚rskilt Storsjƒbygden i J‚mtland. Att det 
h‚r ej ‚r fr„gan om sentida utdrygningsmedel eller fattigdomsfor-
mer, i varje fall ej i Dalarna och Norrland, framg„r d‚rav, att ‚rt-
brƒd eller ‚rtbla,ndat brƒd h„lles fƒr b‚ttre ‚n annat brƒd. ‡Man 
bir b‚ttre p„ det‡ s‚ger man i J‚mtland och tillgriper g‚rna ‚rt-
brƒdet vid s‚rskilt anstr‚ngande arbeten eller till f‚rdkost. I 
Dalarna bakas ‚rtbrƒd g‚rna till brƒllop och jul och utgƒr allts„ 
h‚r hƒgtidsbrƒd eller st„r p„ gr‚nsen till hƒgtidsbrƒd.' Pehr Kalm, 
som p„ sin v‚stgƒtaresa 1742 mƒter ‚rtbrƒdet i T‚ng och Hunne-
berg, s‚tter r„gbrƒdet framfƒr ‚rtbrƒdet, men denna v‚rdering 
var mƒjligen ej allmogens.a 

Inblandning av b ƒn or i brƒd har ‚ven fƒrekommit av gam-
malt, men synes fƒr 1880-talets vardagsbrƒd vara inskr‚nkt till 
enstaka kustomr„den i sydv‚st fr„n trakten kring Sk‚lderviken 
i sƒder till Bohusl‚n i norr. 

L. Levander, ƒvre Dalarnas bondekultur, I, s. 324. 
Pehr Kalm, W‚stgƒta och Bohusl‚ndska Resa, Stockholm 1743, s. 55 f. o. 

271. 
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Innan vi •verg‚ till rotfrukterna, som genom att kokas och 
mosas beredas till br•dƒmne, skola vi nƒmna n‚got om rensning 
och malning av sƒd samt siktning av mj•l. Olaus Magnus dr•jer 
med f•rkƒrlek vid finare mj•lsorter och ger belƒgg f•r l‚ngt drivna 
kulturformer. Utvecklingen av kvarntekniken och metoder och 
redskap f•r sƒdens rensning och mj•lets siktning blir under 1700-
1800-talen av st•rsta betydelse f•r yrkesbageriets utveckling. 
Stƒdernas br•dkultur, h•grest‚ndsbr•det och allmogens h•gtids-
br•d kunna ej karakteriseras utan hƒnsynstagande till dessa f•r-
h‚llanden. Men allmogen har uppenbarligen p‚ 1500-talet liksom 
senare f•r sitt vardagsbr•d vanligen icke anvƒnt annat ƒn sam-
malet mj•l av sl•sƒd, ofta rikligt bemƒngd med agnar. 0. J. 
Broman tecknar i Glysisvallur i bjƒrt kontrast till Olaus Magnus 
hƒlsingebondens br•dmj•l s‚lunda: „Hƒr i Landet f‚r gemena ho-
pen sƒllan eller aldrig bruka rent Sƒdesmi•l, utan altid agn-
draf- mƒsk- och barck-blandat; Sƒllan eller aldrig sichtat, utan 
allenast groft s‚llat. Blij, S‚der och tylikt afskrƒde som lat: 
kalla faex farinae; Angl: huskes; f‚r man hƒr intet gifwa Boskapen, 
s‚som Colerus r‚der, och p‚ ganska m‚nga Landsorter kan ske; 
utan folket ƒro glade at s‚dant f‚ sielfwa bruka, hƒldre ƒn agne-
och barck-kakan.„' 

Av den tr•skade sƒden reserverades p‚ 1880-talet liksom ti-
digare till br•dsƒd f•r vardagsbruk vanligen den sƒd, som vid 
kastningen stannat nƒrmast agnarna, d. v. s. sl€s•d eller m•lder. 
Den tyngre sƒden togs till kokmj•l och den tyngsta till utsƒde. 
…ven okastad, med agnar bemƒngd sƒd har tagits till vardagsbr•d. 

F•r typologisering av allmogens vardagsbr•d spela variatio-
nerna med hƒnsyn till malning och siktning ej n‚gon s‚dan roll, 
att hƒnsyn dƒrtill beh•ver tagas. 

Om man undantar potatisen ha rotfrukterna ej kommit att 
spela n‚gon st•rre roll som br•dƒmne i v‚rt land. Rovor om-
talas s‚som br•dƒmne p‚ 1800-talet n‚gon g‚ng fr‚n Dalarna och 
Norrland,2  men n‚got allmƒnt bruk kan ej konstateras. 

Rovor som br•dƒmne eller utdrygning i br•d kan naturligtvis 
ha uppkommit sjƒlvstƒndigt i v‚rt land, dƒr brist p‚ sƒd ofta 
tvingat till f•rs•k med allehanda n•dbr•dsƒmnen. Men en p‚ver- 

0. J. Broman, a. a., s. 110 f. 
L. Levander, a. a., s. 325. E. Modin, Gamla T‚sj•, Stockholm 1938, s. 270. 
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kan fr‚n lantbruksekonomiskt h‚ll ƒr ingalunda utesluten. N„d-
br„dsƒmnena utgjorde i 1700- och 1800-talets ekonomiska littera-
tur ett omtyckt tema. Dƒr talades bl. a. om n„dbr„dsƒmnen t. ex. 
i Irland, vars br„dsƒdesbrist var notorisk. I sjƒlva London bakades 
under de sv‚ra ‚ren 1629 och 1630 br„d av mosade rovor med 
n‚gon iblandning av mj„l. Beskrivningar av rovbr„d f„rekommo 
ocks‚ i England redan p‚ 1600-talet, vilka beskrivningar citeras i 
svensk 1700-tals-litteratur.1  

Under senare hƒlften av 1700-talet och f„rra hƒlften av 1800-
talet b„rjar den svenska allmogen att odla p o t at i s, vilket 
medf„r den st„rsta omvandlingen i det svenska kosth‚llet, som „ver 
huvud taget intrƒffar under nyare tid. Det ƒr d‚ att vƒnta, att 
potatisen ƒven f„r br„dhush‚llningen kommit att spela en viktig 
roll. 

verkligheten var den f„rsta propagandan f„r odling av 
potatis inriktad framf„r allt p‚ att framh‚lla potatisen s‚som 
lƒmpligt br„dƒmne i sv‚ra sƒdes‚r samt dƒrjƒmte som en ersƒt-
tare „ver huvud taget f„r br„d som tilltugg till sovel. Det ƒr s‚-
lunda p‚ br„dets plats i kosth‚llet, som potatisen kommer att f„rst 
g„ra sig gƒllande. 

I Jonas Alstr„mers pioniƒrskrift av ‚r 1727 om potatisodlingen 
Den swƒnska w‚rdande f‚raherdens trogne wƒg-wisare til en god 
f‚raski„tzel jemte et bihang om potatoes eller jord-pƒron, samt 
alm- wildapel- och eketrƒns planterande a sƒges, att …potatoes, 
som i anseende till dess skapnad kan p‚ swenska kallas jord-pƒron… 
ƒro till sin natur helt torra, …s‚ at man uti sw‚ra korn- eller sƒdz 
‚r kan bruka dem til br„d, d‚ de f„rst t‚rkas och malas til mi„l, 
hwilket blir helt hwitt och fints 

Jonas Alstr„mer rekommenderar allts‚ att vid beredning 
av br„d f„rst torka och mala potatisen och dƒrp‚ baka av det 
s‚lunda framstƒllda potatismj„let.4  I en redan l 1733 utsƒnd andra 
skrift, F‚ra-Herdans Hemliga Konster Uptƒckte, omtalar han, 

4) Philosophical transactions, London 1673, s. 5142 samt 1693, s. 970. Ett 
svenskt citat ‚terfinnes i en dissertation ‚r 1747 †ngermanna Hushollning Nordan 
Skogen, presidium: And. Berch. 

') Allts‚ icke den ‚r 1733 tryckta skriften F‚ra-Herdans Hemliga Konster 
Uptƒckte, som H. Juhlin-Dannfelt uppger i sin Lantbrukets historia, Stockholm 
1925, s. 406. 

J. Alstr„mer, a. a., 1727, s. 62 ff. 
J. Alstr„mer, a. a., s. 62 f. 
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att •man har och giordt widare f‚rs‚k, at Baka br‚d af thesse 
R‚tter, och funnit en genare wƒg, ƒn at torka och mala them tul 
mi‚l. Man kokar them allenast, tu l thes the ƒro kokte, och huden 
aflosnar, t„ tager man bortt thet tunna skinn, som sitter omkring 
them, och knoder them s„ s‚nder vti ett trog, lik som en annan deg, 
lƒggandes ther tu l en fierdedel, eller s„ mycket mi‚l, som ytan watn, 
vti theras saft bekwƒml. l„ter sig inkn„da. Ty thet Br‚det ƒr bƒttre, 
som gi‚res med groft Rogmi‚hl, ƒn med thet finare, eller med 
hwete rai‚hl, widare f‚rfares ther med lik som med en annan deg. 
Thet l„ter ock baka sig med Hwetekli, som gifwer ett welsmakande 
br‚d.•' 

Av det anf‚rda framg„r, att Alstr‚mer efter 1727 sjƒlv utf‚rt 
f‚rs‚k med potatisbr‚d eller i varje fall tagit del av andras f‚rs‚k. 
Emellertid m„ste man f‚rutsƒtta, att han kƒnt till hur man i Eng-
land redan p„ 1600-talet vid dyrtid bakat br‚d av rotfrukter (se 
ovan s. 31). Alstr‚mer omtalar ocks„ 1727, hur det fattiga folket 
i Irland blivit hjƒlpt av potatisen i ordalag, som erinra om vad 
som i den tidigare engelska litteraturen sagts hƒrom. Sannolikt 
har Alstr‚mer just fr„n engelskt h„ll l„nat id…n med potatisbr‚d. 
†ven f‚r Norges del kan man antaga, att potatisbr‚ det liksom 
potatisodlingen ha haft f‚rebilder i England.2  

Potatisen som utdrygningsƒmne i deg blir efterhand allmƒnt 
spridd i stora delar av Sverige. Den anvƒndes d„ vid bak s„vƒl av 
jƒst som oj ƒst br‚d. Men det blir i Norrland och Dalarna som pota-
tisen f„r en sƒrskilt stor, ja, p„ m„nga h„ll grundvƒsentlig bety-
delse f‚r br‚dhush„llningen. 

I en dissertation fr„n „r 1747 (€ngermanna Hushollning Nor-
dan Skogen) heter det: •Om thessa s„ kallade Jordpƒron planlades, 
sƒrdeles i Norra orterna, som ofta ƒro underkastade frost, skulle 
the med Guds hjƒlp slippa att ƒta barkbr‚d.• I Dalarna och Norr-
land tillh‚rde barkmj‚let som utdrygningsƒmne men ƒven det 
rena barkbr‚det ingalunda blott br‚dhush„llningen under svag„r. 
†ven under normala „r rƒknades mer eller mindre med barkmj ‚let 
och d„ sƒrskilt ovan odlingsgrƒnsen. 

Ehuru propagandan f‚r potatisbr‚d redan under f‚rra hƒlften 
av 1700-talet var inriktad sƒrskilt p„ Norrland dr‚jde det uppen- 

i) J. Alstr‚mer, a. a., 1733, s. 52. 
2) Fredrik Gren, a. a., s. 49 och 65. 






































































































































































































































































































































































